

# Anfrage der Grünen zum Ergebnishaushalt des Haushaltsentwurfs 2021

Stand 04.02.2021

| Seite/HAUSHALTSSTELLE                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             | Inhalt                        | Anmerkungen                     |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------|---------------------------------|
| S.58 Nr. 01                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | Privatrechtliche Entgelte     | Differenz zu 2019 – 100.000€    |
| Antwort der Verwaltung:<br>Das vorläufige Jahresergebnis in 2020 steht mit rd. 172.000 Euro zu buche. Die größte und nicht von der Stadt Linden planbare Position ist das Sachkonto 5060000 Umsatzerlöse aus Handelswaren. Hier werden die Holzverkäufe verbucht. Diese werden jedoch über den Waldwirtschaftsplan vorgegeben und übernommen. Bedeutet, es wird grundsätzlich weniger Holz verkauft als in den Vorjahren.         |                               |                                 |
| Nr. 03                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            | Öffentl. Rechtl. Entgelte     | + 120.000€                      |
| Antwort der Verwaltung:<br>Hier werden erstmals Benutzungsgebühren für die Kita – Pauluswiese mit abgebildet. Zusätzlich können durch die Neueinstellung eines weiteren Hilfspolizisten und regelmäßige Kontrollen im ruhenden Verkehr Mehrerträge erzielt werden.                                                                                                                                                                |                               |                                 |
| Nr. 15                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            | Aufw. Zuweisungen/Zuschüsse   | + 700.000€                      |
| Antwort der Verwaltung:<br>Das Dienstleistungsentgelt für die Stadtwerke Linden wurde erstmals eingeplant und zur Verfügung gestellt. Dieses beläuft sich auf rd. 600.000 Euro. Dazu kommen kleinere Änderungen für Kita und sonstige öffentliche Bereiche.                                                                                                                                                                       |                               |                                 |
| Nr. 18                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            | Sonst. Ordentliche Aufwendg.  | Fast verdoppelt?                |
| Antwort der Verwaltung:<br>Das vorläufige Jahresergebnis 2020 sieht Ausgaben von rd. 117.000 Euro in dieser Position vor. Diese Position hängt eng mit der Entwicklung des Gewinns der Solarpark Linden GmbH u. Co.KG zusammen. Bedeutet je nach Gewinnerwartung sind entsprechende Kapitalertrags- und Körperschaftssteuer zu entrichten.                                                                                        |                               |                                 |
| 686101 und 5004001                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Marienmarkt                   | Wird eher nicht stattfinden     |
| Antwort der Verwaltung:<br>Die hier geplanten Haushaltsansätze für Aufwendungen und Erträge im Zusammenhang mit dem Marienmarkt werden wie folgt geändert: 6861001 = 5.000 € Aufwendungen; 5004001 = 0 € Erträge. Da der Marienmarkt nicht stattfindet ergeben sich keine Erträge. Auch wenn der Marienmarkt nicht stattfindet, entstehen Kosten für die Anschaffung eines neuen Marktplanungsprogramms und Ausgaben für Werbung. |                               |                                 |
| 5490000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Andere Kostenersatzleistungen | Diff. zu 2019 Ansatz nur 10.000 |
| Antwort der Verwaltung:<br>Hier werden alle Kostenersatzleistungen die durch Feuerwehreinsätze entstehen abgebildet. Der Planansatz mit 10.000 Euro ist eine Schätzgröße. Dies entsteht durch die nicht vorhersehbaren Einsatz- und Fallzahlen der Feuerwehren im Stadtgebiet.                                                                                                                                                    |                               |                                 |
| 6051000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Strom                         | -100.000€?                      |
| Antwort der Verwaltung:<br>Verminderung der Ansatzhöhe gegenüber den Vorjahren, da die zuvor in Rechnung gestellten Kostenpauschale sowohl die Stromlieferung als auch die Wartungskosten enthalten. Ab 2021 erfolgt eine Aufteilung auf 6051000 und 6163000.                                                                                                                                                                     |                               |                                 |
| 6057000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Abwasser                      | Verzehnfacht?                   |
| Antwort der Verwaltung:<br>Die Erhöhung des Ansatzes ist auf die Umbuchung der Niederschlagsgebühr Straßen von ehem. Sachkonto 6065000 (Material) auf 6057000 zurückzuführen.                                                                                                                                                                                                                                                     |                               |                                 |
| 6065000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Materialaufwendungen          | Ansatz 1/6 Vorjahre?            |
| Antwort der Verwaltung:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                               |                                 |

# Anfrage der Grünen zum Ergebnishaushalt des Haushaltsentwurfs 2021

Stand 04.02.2021

|                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                            |                                       |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------|---------------------------------------|
| Siehe Anmerkung zu Sachkonto 6057000 Abwasser                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |                            |                                       |
| 6179000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Sonst. Aufwendungen        | Differenzierung                       |
| Antwort der Verwaltung:<br>Bei dieser Aufwendung handelt es sich um den Ansatz für die Digitalisierung (Vermessung) der Friedhöfe (Kostenstelle 13750199). Also kein Gutachten, etc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |                            |                                       |
| 6771000 und 6779000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               | Beratungskosten            | Warum getrennt?<br>Aufschlüsselung!   |
| Antwort Bauverwaltung:<br>Beim Sachkonto 6771000 wurden gutachterliche Tätigkeiten und Planungen veranschlagt. U.a. für Bauleitplanung, Machbarkeitsstudie Schwimmbad, Gutachten Hausmülldeponie Kl. Waldfeld, Analyse Starkregenereignisse, etc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                            |                                       |
| Antwort Hauptverwaltung:<br>Bei den Ansätzen in Sachkonto 6771000 handelt es i. d. R. sich um Kosten für Sachverständige, Rechtsanwälte und Gutachten diese werden von allen Fachabteilungen geplant. Erstmalig wurde unter dem Sachkonto 6779000 ein Ansatz bei Kostenstelle 01000201 eingerichtet, der nicht unmittelbar in die Kategorie der Beratungen durch Rechtsanwälte, Sachverständige und Gutachter fällt. So soll der Ansatz für Beratungsdienstleistungen bei der Aufstellung einer Druckerkonzeption und Verwaltungsorganisation verwendet werden. Weiterhin ist die Verwendung des Ansatzes für die inhaltliche Beratung bei der Erstellung von Leistungsverzeichnissen und für Personalberatungen zur Unterstützung der Stellenbesetzungsverfahren im Rahmen von Neueinstellungen der Kita-Pauluswiese vorgesehen. |                            |                                       |
| 7104000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Allg. Zuschüsse/Zuwendg.   | - 1Mio€ zu Vorjahr                    |
| Antwort der Verwaltung:<br>Hier fand eine Umschlüsselung von SK 7104000 auf SK 7119000 statt.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |                            |                                       |
| 7119000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Sonst. Zuschüsse           | + 1 Mio€?                             |
| Antwort der Verwaltung:<br>Siehe Antwort zu SK 7104000 Allg. Zuschüsse/Zuwendg.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   |                            |                                       |
| 7125000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Zuschuss lfd. Zwecke       | Neu aufgetaucht 600.000€?             |
| Antwort der Verwaltung:<br>Hier handelt es sich um das neu zur Verfügung gestellte Dienstleistungsentgelt für die Stadtwerke Linden (Wasser/Abwasserbereich). Der entsprechende Ertrag ist in der GuV des Wirtschaftsplans zu finden.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             |                            |                                       |
| 7420000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Kapitalertragssteuer       | Zinsgewinn?                           |
| Antwort der Verwaltung:<br>Dieser Betrag ist abhängig von dem Gewinn der Solarpark Linden GmbH u. Co.KG.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          |                            |                                       |
| 6720099                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | Lizenzen                   | Wofür?                                |
| Antwort der Verwaltung:<br>Der Ansatz soll für die Anschaffung eines Vertragsmanagementsystems, für die Anschaffung eines Archivverwaltungssystems und für die Anschaffung eines Erweiterungsmoduls für das Kita-Programms zur Online-Kita-Platz-Vergabe verwendet werden.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                            |                                       |
| 5485000 Kasse, FV                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 | Kostenerstattung verb.Unt. | 2020 45.000 – 2021<br>4.000€/18.500€? |
| 6730000 Kasse                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     | Gebühren                   | Ansatz statt 30.000 nur 6.000€        |
| Antwort der Verwaltung:<br>Hier fand eine generelle Ansatz-/Buchungskorrektur statt. Zuvor wurden mehrere Gebührenarten fälschlicherweise auf diese Kostenstelle/SK gebucht. Ab sofort werden dort nur noch Gebühren die tatsächlich durch die Kasse entstanden sind abgebildet.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |                            |                                       |
| 6061000 Bauhof                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    | Instandhaltung             | Aufstellung?                          |
| Antwort der Verwaltung:<br>Bei diesem Sachkonto handelt es sich nicht um die Instandhaltung, sondern um die Materiallieferung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |                            |                                       |

# Anfrage der Grünen zum Ergebnishaushalt des Haushaltsentwurfs 2021

Stand 04.02.2021

|                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |                       |                                |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------|--------------------------------|
| Hingegen beinhaltet das SK 6161000 die Instandhaltung. Gemäß Erläuterung im Teilergebnishaushalt S. 97 handelt es sich hierbei um die Erneuerung der Hallentore, Einbau elektrische Schließanlage und die Prüfung ortsfester Elektroinstallation.                                                                                                                                                                                                   |                       |                                |
| 6051000 Rathaus                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     | Strom                 | +1000€: Verbrauch?Kosten?      |
| Bei den Kosten für die Stromlieferung ist eine lineare Steigerung zu verzeichnen                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    |                       |                                |
| 2018 5.600 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                       |                                |
| 2019 5.900 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                       |                                |
| 2020 6.400 €                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                       |                                |
| 6052000 Rathaus                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     | Gas                   | +2500€: Verbrauch? Kosten      |
| Der Ansatz wurde an die vergangenen Abrechnungen angepasst. Schwankungen im Verbrauch sind auch witterungsbedingt.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |                       |                                |
| 6861002 Kultur                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      | Kosten Stadtfest      | Wird eher nicht stattfinden    |
| Aufgrund der unklaren Pandemielage beim Haushaltsaufstellungsprozess im Herbst 2020 und der weiterhin ungewissen Entwicklung wurde zunächst mit dem regulären Ansatz geplant. Sofern sich die Pandemielage im Frühling entspannt, könnte ggf. ein Stadtfest in modifizierter Form stattfinden.                                                                                                                                                      |                       |                                |
| 6201000 Standesamt                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  | Personal              | ½ Stelle – 47.000€?            |
| Der erhöhte Ansatz von rund 47.000 € ergibt sich aus                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                |                       |                                |
| <ul style="list-style-type: none"> <li>• der Differenz der Eingruppierung des ehemaligen Leiters des Ordnungsamtes (EG 11) zum jetzigen Leiter des Ordnungsamtes (EG 12). Der Vorgänger war aufgrund seiner fehlenden Leitungserfahrung auf dem Gebiet der Ordnungsverwaltung in die EG 11 eingruppiert,</li> <li>• der Rückkehr einer Beschäftigten aus der Elternzeit sowie</li> <li>• die aus dem Bürgerbüro umgezogene halbe Stelle.</li> </ul> |                       |                                |
| Kostenstelle Katastrophensch.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | Investition           | Getätigt?                      |
| Bis jetzt noch nicht getätigt. Es steht zunächst eine technische Ausschreibung an, anschließend können weitere Verfahrensschritte eingeleitet werden.                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                       |                                |
| 6861000 sonst. Soziale Hilfen                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       | Öffentlichkeitsarbeit | 9000€? Wofür?                  |
| Hierbei handelt es sich um die Verwendung der Landesförderung „Sport- und Flüchtlinge“. Diese sind ein durchlaufender Posten und werden in selber Höhe unter SK 5410310 vereinnahmt.                                                                                                                                                                                                                                                                |                       |                                |
| 6862000 Jugendpflege                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Bewirtung             | 13000€ - kein Austausch Japan  |
| Beim Haushaltsaufstellungsprozess im Herbst 2020 war eine Absage des Japan-Jugendlagers noch nicht absehbar. Daher ist der Ansatz zunächst enthalten.                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                       |                                |
| 6051000 KiTas zus./andere Liegenschaften                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            | Strom                 | +14.000€??                     |
| Bei den Kosten für die Stromlieferungen ist eine lineare Steigerung zu verzeichnen. Die Ansätze wurden an die Verbräuche der vergangenen Jahre angepasst.                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                       |                                |
| Eine PV-Anlage ist in der Kita Regenbogenland noch nicht installiert.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                       |                                |
| Versehentlich wurde kein Ansatz für den Schutzraum der Waldkita Waldstr. 33 gebildet.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               |                       |                                |
| - Davon Regenbogenland                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              |                       | + 3.500€ - PV-Anlage?          |
| - Bzgl. WaldKiTa II                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 |                       | Kein Ansatz?                   |
| - Volkshalle                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                       | Steigerung + 2000€?            |
| Kostenstellen0640106und11                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           | WaldKita I und II     | Vgl. Kosten gegen Betr.-Plätze |
| Die Betriebserlaubnis der städt. Waldkita ist für maximal 25 Betreuungsplätze ausgelegt, während die ev. Waldkita über max. 20 Plätze verfügt. Ein Kostenvergleich zwischen ev. und städt. Waldkita ist aktuell wenig aussagekräftig, da nach der Neugründung der Waldgruppe eine Vollbelegung noch nicht hergestellt ist.                                                                                                                          |                       |                                |
| Pauluswiese                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         | Strom usw.            | Ansatz für volles Jahr?        |
| Die Ansätze orientieren sich an den Ansätzen der Kita Regenbogenland (bis auf die Wärmeversorgung (Gas/Fernwärme)). Sie wurden anteilig angesetzt.                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |                       |                                |
| Kostenstelle Kunstrasenplatz                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        |                       | Status Sanierung?Gutachten?    |

## Anfrage der Grünen zum Ergebnishaushalt des Haushaltsentwurfs 2021

Stand 04.02.2021

|                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     |                |                                                        |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------|--------------------------------------------------------|
| Eine Sanierung oder ein Gutachten ist nicht vorgesehen. Lediglich die Erneuerung der Beleuchtung der Flutlichtanlage in LED. Hier läuft die Beantragung der Zuwendung.                                                                                                                                                                                                              |                |                                                        |
| Kostenstelle Funpark                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Pacht          | Sollte die nicht gestundet sein?                       |
| Die Miete wurde im vergangenen Jahr tlw. erlassen. In 2021 bislang nicht.                                                                                                                                                                                                                                                                                                           |                |                                                        |
| Kostenstelle Freibad                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | Instandhaltung | Machbarkeitsst. 185.000€ wofür. Geld eher für Planung? |
| <p>Antwort der Verwaltung:</p> <p>Die auf Seite 205/206 des Haushaltsplans stehende Erläuterung ist insofern falsch, als das dort die Machbarkeitsstudie aufgeführt ist. Diese Kosten wurden beim Sachkonto 6771000 angesetzt. Die 185.000 € sind gem. den Erläuterung auf Seite 206 für die Sanierung der Toilettenanlagen und Neuordnung der Entwässerungsanlagen vorgesehen.</p> |                |                                                        |